

मध्यान्ह

Madhyanha National Daily

राष्ट्रिय दैनिक

अपडेटः आइतबार साँझसम्म

नेपालमा	संक्रमित	निको भएको	परीक्षण गरिएको	आइसोलेसनमा	मृत्यु	तिश्वार	संक्रमित	निको भएको	मृत्यु भएको	उपचारत
१७६५८ जना	११६९५ जना	३१५५७०	५९२३	४० जना	१ करोड ४४ लाख ९५ हजार	८६ लाख ६९ हजार	६ लाख ६ हजार	५२ लाख २५ हजार		

स्रोत : स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालय



कञ्चनपुरको भीमदत्तनगर-१५ गोवरियामा खेतमा गएर दुई स्थानीय बालबालिका थाल टटाएर सलहको फुण्ड भगाउँदै। असार १३ गतेबाट नेपाल पसेको सलह कञ्चनपुर पुगेपछि किसान चिन्तित बनेका छन्। तस्वीरः शेरबहादुर सिंह

नयाँ कार्डको तरंग

विशेष महाधिवेशनको प्रस्तावमा सहमति छैनः प्रचण्ड

स्थायी कमिटीका नेताहरूले प्रधानमन्त्री र अध्यक्ष दुवै पदबाट राजीनामा मागे पछि विभाजनको नजिक पुगेको नेकपामा केपी शर्मा ओलीले विशेष महाधिवेशनको प्रस्ताव गरेपछि विवाद मोडिएको छ।

मध्यान्ह संवाददाता काठमाडौं, ४ साउन।

गएको असार १७ गते अवरुद्ध हुँदै आएको सत्तारूढ नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (नेकपा) को स्थायी कमिटी फेरि स्थगित भएको छ। आइतबार दिउँसो तीन बजे बोलाइएको स्थायी कमिटी मंगलबार बिहान ११ बजे बस्नेगरी स्थगित गरिएको छ। शनिवार बसेको सचिवालय बैठकमा प्रधानमन्त्री एवम् अध्यक्ष केपी शर्मा ओली आगामी मंसिरमा विशेष महाधिवेशनको प्रस्ताव ल्याएपछि विवादले नयाँ मोड लिएको छ।

दुवै पदबाट राजीनामा नदिने अडान लिएका प्रधानमन्त्री ओलीले विशेष महाधिवेशनको प्रस्ताव गरेपछि उनी इतरका नेताहरू समेत अल्मलिएका छन्। “महाधिवेशनको विरोध गर्ने कुरा भएन। तर, अहिलेको विशेष परिस्थिति महाधिवेशन हुने संभावना छैन”, एक स्थायी कमिटी सदस्यले भने। ती नेताले कोरोना महामारी अन्त्य हुनेबारे कुनै संभावना नदेखिएको, दशैँतिहार जस्ता चाँड पर्वले समय लिने र पार्टी एकीकरण प्रक्रिया समेत नटुगिएका बेला मंसिरमा महाधिवेशन नहुने बताए। महाधिवेशन गर्ने महत्वपूर्ण मानिने सदस्यताबारे नेकपामा कुनै छलफल समेत भएको छैन।

पोलिटब्यूरो वन्न बाँकी छ भने जनवरीय संगठनहरूले पूर्णता पाउन सकेको छैन। “यस्तो बेला महाधिवेशन हुने कुरै भएन”, ती नेताले मध्यान्हलाई भने। तर, महाधिवेशन नै नेतृत्व परिवर्तनको वैधानिक फोरम भएकाले विरोध समेत गर्न सक्ने अवस्था देखिन्छ। अर्थात्, लगातार सचिवालय र स्थायी कमिटी बैठक अस्वीकार गर्दै आएका प्रधानमन्त्री ओलीले आफू कदम पछाडि



शनिवार प्रधानमन्त्री निवास बाहुवाटारमा बसेको सत्तारूढ नेपाल कम्युनिष्ट पार्टी (नेकपा) को सचिवालय बैठकमा अध्यक्षद्वय केपी शर्मा ओली र वरिष्ठ नेता माधवकुमार नेपाल। उक्त बैठकमा प्रधानमन्त्री ओलीले मंसिरमा विशेष महाधिवेशनको प्रस्ताव गरेपछि नेकपाको विवादले नयाँ मोड लिएको छ।

ओलै नयाँ कार्ड फालेका छन्। विशेषगरी गएको असार १४ गते मदन जयन्तीको अवसरमा आयोजित एक कार्यक्रममा प्रधानमन्त्री ओलीले आफूलाई हटाउन भारतीय शक्ति सक्रिय भएको र नेपालकै नेताहरूलाई राजीनामा मागेको बताएका थिए। यसपछि असार १६ गते बसेको स्थायी कमिटी बैठकमा १७ जना नेताहरूले दुवै पदबाट राजीनामा

मागेका थिए। तर, शनिवार प्रधानमन्त्री ओलीले विशेष महाधिवेशनकै प्रस्ताव गरेपछि आइतबार बिहानै उनी इतर नेताहरूको छलफल भयो। कार्यकारी अध्यक्ष पुष्पकमल दाहाल प्रचण्डलाई विशेष महाधिवेशनबारे प्रष्ट पार्न वरिष्ठ नेता भलनाथ खनाल, वरिष्ठ नेता माधवकुमार नेपाल, सचिवालय सदस्य नारायणकाजी श्रेष्ठ,

स्थायी कमिटीका नेताहरू अष्टलक्ष्मी शाक्य, भीम रावल, गोकर्ण विष्ट, सुरेन्द्र पाण्डे, रघुजी पन्त खुमलटार पुगेका थिए। छलफलमा प्रचण्डले आफ्नो सहमतिमा विशेष महाधिवेशनको प्रस्ताव नआएको जवाफ दिए। सचिवालय बैठक पछाडि राष्ट्रपति विद्यादेवी भण्डारीलाई भेट्न भने ओलीले नै परिवन्दा पारेको बताएका थिए।

जनस्वास्थ्यमाथि गम्भीर खेलवाड

कोभिड महामारी, बाढी पहिरो जस्ता प्राकृतिक प्रकोप, बेरोजगारी र भोकमरी जस्ता विषय भन्दा प्रधानमन्त्रीको कुर्सीमा तल्लीन सत्तारूढको राजनीतिले जनस्वास्थ्य माथि गम्भीर खेलबाड भइरहेको छ।

गएको माघ ९ गते पहिलो पटक नेपालमा विश्वव्यापी कोभिड महामारीका संक्रमित भेटिएका थिए। उत्तरी छिमेक चीनबाट विश्वभर फैलिएको महामारीका पहिलो संक्रमित नेपालमा चीनबाट आएका थिए। माघ पहिलो साता नै पहिलो संक्रमित देखिएको नेपालमा वैशाखसम्म सातौं संख्यामा मात्रै संक्रमित भेटिए। तर, जेठ देखि भने उच्च संख्यामा संक्रमित भेटिँदै आएको छ। आइतबार १५६ जनामा संक्रमण पुष्टि भएसँगै संक्रमित संख्या १७ हजार ६५८ जना पुगेको छ भने ४० जनाको मृत्यु भएको छ। निको भएर घर फर्कने संक्रमितको संख्या ११ हजार ६९५

समाचार टिप्पणी



यस्तो संकटका बेला राष्ट्रिय एकता कायम छोडेर सरकारले असार दोस्रो साता नै आकस्मिक रूपमा वर्षे अधिवेशन अन्त्य गरिदिएको छ।

जना छन्। अझै २२ हजार ६६२ जना क्वारेन्टिनमा राख्न भने पाँच हजार ९२३ जना आइसोलेसनमा छन्। वैशाख पहिलो साता नै प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले ६ लाखमा परीक्षण गरिने घोषणा गरेपनि आइतबारसम्म आधा अर्थात् तीन लाख १५ हजार ५७० जनाको मात्रै पीसीआर परीक्षण गरिएको छ। यी त नेपालभित्र पुष्टि भएको संक्रमितको अवस्था भए। देशवाहिर संक्रमित हुने र मृत्यु हुने नेपालीको संख्या अझ बढी छ। तर, महामारी नियन्त्रणका लागि अपनाइएको लकडाउनका कारण नेपाली समाज नराम्रोसँग थलिएको छ। हजारावैले बाँकी पृष्ठ २ मा

नवीकरणको निर्णय असार २९ कै आइतबारसम्म विभाग पुगेन राजपत्र

राजपत्रमा प्रकाशित पुगेन राजपत्र

मध्यान्ह संवाददाता काठमाडौं, ४ साउन। असार मसान्तसम्म नवीकरणका लागि निवेदन दिने वार्षिक एक सय जना कामदार वैदेशिक रोजगारमा पठाउन नपाएका म्यानपावर कम्पनीहरूको नवीकरण नियमित दश हजार शुल्क नै हुने भएको छ। श्रम, रोजगार तथा सामाजिक सुरक्षा मन्त्रालयले म्यानपावर नवीकरण सम्बन्धि वैदेशिक रोजगार ऐन र नियमावलीको व्यवस्था कार्यान्वयन गर्न मन्त्रपरिषदले जारी गरेको आदेश साउन १ गते सार्वजनिक गरेपनि नेपाल राजपत्रमा भने उक्त सूचना असार २९ गते कै मितिमा प्रकाशित भएको छ। उक्त सूचना राजपत्रको खण्ड ७० अतिरिक्ताङ्क २२ मा २०७७ असार २९ गते कै मितिमा प्रकाशित भएको हो। नेपालको कानूनी व्यवस्था अनुसार कुनै कानून वा सूचना राजपत्रमा प्रकाशित भएको मितिदेखि कार्यान्वयनमा आउने गरेको छ।

राजपत्रमा असार २९ गते नै सूचना प्रकाशित भएकोले गत असार ३१ गतेसम्म वैदेशिक रोजगार विभागमा नवीकरणका लागि निवेदन दर्ता गरेका म्यानपावर कम्पनीहरूले दश हजार रुपैयाँमा नै नवीकरण गर्न पाउने छन्। काठमाडौं/मस- जापान इन्टरनेशनल ट्रेनिङ कोअपरेसन अर्गनाइजेसन (जिटको) अन्तर्गत नेपाली प्रशिक्षार्थी कामदार पठाउन सूचीकृत हुन चाहने म्यानपावर कम्पनीहरूका लागि अझै डेढ हप्ताको समय बाँकी रहेको छ। विभागले जिटकोमा सूचीकृत म्यानपावर गर्नका लागि एक महिनाको समय दिएर गत असार १९ गते सूचना सार्वजनिक गरेको थियो। अधिल्लो आर्थिक वर्ष सय कामदार पठाउन नपाएका म्यानपावर कम्पनीहरूको समयमा नवीकरण हुन नपाएका कारण उनीहरूले मुल लाइसेन्सको नै भविष्य अनिश्चित भएको भन्दै जिटको लाइसेन्स नवीकरण गराएका थिएनन्। विभागले जिटकोमा सूचीकृत म्यानपावर कम्पनीहरूले जुलाई ३१ अर्थात् साउन १६ गतेभित्र निवेदन दिइसक्नुपर्ने बताएको छ। नवीकरण हुन चाहने म्यानपावर कम्पनीहरूले निवेदनका साथमा नवीकरण दस्तुर बापत दश हजार रुपैयाँ बुझाएको रिसद, अधिल्लो नवीकरण मिति खुलेको सूचीकरण प्रमाणपत्रको प्रतिलिपि, बाँकी पृष्ठ २ मा

नेपाल वैदेशिक रोजगार व्यवसायी संघका महासचिव सुजित कुमार श्रेष्ठले वार्षिक सय जना कामदार पठाउन नपाएका तर ईजाजत नवीकरण गर्नुपर्ने व्यवसायीहरूले ईजाजतपत्र नवीकरणको लागि विभागमा

निवेदन दर्ता गराउन असार २६ गते शुक्रवार नै आग्रह गरेका थिए। अर्थात्, लगातार सचिवालय र स्थायी कमिटी बैठक अस्वीकार गर्दै आएका प्रधानमन्त्री ओलीले आफू कदम पछाडि

अड्काउ फुकाउ आदेश आएमा व्यवसायीहरूको ईजाजतपत्र नवीकरण हुने र यदि आउन सकेन भने महानिर्देशकले निवेदन दरपीठ गरिदिने बताएका थिए। विभागका महानिर्देशक दहालले आइतबारसम्म उक्त सूचना प्रकाशित भएकै कारण राजपत्रमा आइतबारसम्म नवीकरणका लागि व्यवसायीहरूले दिएका निवेदनमाथि कारवाहीको प्रक्रिया शुरु नगरिएको जानकारी दिए। व्यवसायीहरूले सबै प्रक्रिया पूरा गरेर नवीकरणका लागि निवेदन दिएका कारण उनीहरूको ईजाजतपत्र नवीकरणमा समय नलाग्ने महानिर्देशक दहालले बताए। विभाग र नेपाल वैदेशिक रोजगार व्यवसायी संघबीचको छलफलपछि, बाँकी पृष्ठ २ मा

टुंगिदै अन्तरिम संरचना

आगामी फागुनमा तोकिएको काँग्रेसको १४औं महाधिवेशनको तयारी अगाडि बढाइएको छ। जस अन्तर्गत अन्तरिम संरचना समायोजनको कार्य अन्तिम चरणमा पुगेको काँग्रेसले जनाएको छ।

मध्यान्ह संवाददाता काठमाडौं, ४ साउन। प्रमुख प्रतिपक्षी दल नेपाली कांग्रेसले पार्टीले आगामी फागुनमा गर्ने महाधिवेशनका लागि आवश्यक प्रक्रिया अगाडि बढाएको छ। १४ औं महाधिवेशनको तालिकानुसार राज्य पुनःसंरचना बमोजिम समायोजन हुन बाँकी जिल्लामा पार्टीको अन्तरिम संरचना समायोजन अन्तिम चरणमा पुगेको पार्टी कार्यालयले जनाएको छ। अहिलेसम्म ६७ जिल्लामा समायोजन सम्पन्न भइसकेको र बाँकी जिल्लाको पनि निर्धारित समयमै हुने काँग्रेस केन्द्रीय निर्वाचन समितिका संयोजक राधेश्याम अधिकारीले जानकारी दिए। समायोजन हुन बाँकी जिल्लामा समायोजनका लागि समयावधि थपिने कुनै सम्भावना नरहेको उनले भने। काँग्रेस केन्द्रीय कार्यसमितिको

गत असार २२ गतेको बैठकले १४औं महाधिवेशनको कार्यतालिका सार्वजनिक गर्दै यही साउन १० गतेभित्र समायोजन हुन बाँकी जिल्लाको पार्टीको अन्तरिम संरचना समायोजन गरी सक्नुपर्ने मिति निर्धारण गरेको थियो। बैठकले आगामी फागुन ७ देखि १० गतेसम्मका लागि पूर्वनिर्धारित महाधिवेशनको मिति कायम राख्दै समायोजन, क्रियाशील सदस्यता वितरण र अधिवेशनको कार्यतालिका हेरफेर गरेको थियो। पछिल्लो तालिकानुसार गत असार २५ गतेदेखि यही साउनसम्म प्रतिनिधिसभा क्षेत्रीय कार्यसमितिले नयाँ क्रियाशील सदस्यता वितरण र जिल्ला कार्यसमितिले क्रियाशील सदस्यता नवीकरण गर्ने समय तोकिएको छ। केन्द्रीय कार्यालयबाट हालसम्म ५५ जिल्लाले क्रियाशील सदस्यता फाराम लगिसकेको र बाँकी जिल्लामा पनि निर्धारित मितिमै पुग्ने गरी काम भइरहेको काँग्रेस केन्द्रीय कार्यालयका मुख्य सचिव कृष्णप्रसाद पौडेलले बताए। काँग्रेस सङ्गठनमा सबैभन्दा महत्वपूर्ण सदस्यताका रूपमा लिइने क्रियाशील सदस्य हाल चार लाख ७० हजार छन्। २०७४ को आमनिर्वाचनमा काँग्रेसमा समायोजन भएको विजयकुमार गच्छदार नेतृत्वको नेपाल लोकतान्त्रिक फोरमका थप २६ हजार क्रियाशील सदस्यलाई मान्यता दिने सहमति भएको थियो। काँग्रेसले अन्त्य पार्टीबाट प्रवेश गरेका सदस्य र संगठन सुदृढिकरणलाई मध्येनजर गरी आगामी महाधिवेशनमा हाल कायम क्रियाशील सदस्यको करिब ५० प्रतिशत नयाँ क्रियाशील सदस्यता वितरण गर्ने निर्णय गरेको मुख्य सचिव पौडेलले बताए। बाँकी पृष्ठ २ मा

